

## நீலகண்ட பாடியத்தில் முப்பொருள் உண்மை

உரைநிதி, கோ. கிருஷ்ணராஜா

அறிமுகம்

உயரிடங்கள்வழிப் பிரிதாரான ஆறிவுரை யாது என்ற விவாதிக்கு விடைதேடும் முயற்சியில் முடிந்ததே வேதாத்தம் என்ற மெய்யியற் போக் காகும். இதற்குரிய முதகத்துணைக பாதராயணர் என்பவரின் பிரமகுத்திரம் அம்மது வேதாத்த குத்திரம் எனப்பெயர் பெறும் குத்திரத் தொகுதி யொன்று விவாணர் என்பாராகக் (விவசனர் - ஒழுங்கு செய்பவர்) தொகுக் கியுய்ஞ்சுள்ளது. பாதராயணரின் முதக்தராக் கி. பி. நாலாம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்தது. பிரமகுத்திரம் மறைப்பொருளான ஆத்தங்கணைக் கோண்டனாக், குத்திரப் பொருள் யாது என்பதில் தோன்றிய கருத்துவேறப்பாடு கள் பல்வகை வேதாத்த தரிசனங்களின் தோற்றத்திற்கு வித்திட்டன. பிரம குத்திரத்திற்கு உரைகண்டோரில் சங்கரர், இராமானுஜர், மத்துவர், ஸ்ரீகண்டர் என்போர் லுக்கியெமானவர்கள், இவர்களில் சங்கரரின் உரை அத்தவயதம் என்ற வேதாத்த தரிசனத்தையும், இராமானுஜர், மத்துவர் ஆகியோர்களின் உரைகள் விசிஷ்டாத்தவயதம் என்ற வேதாத்த தரிசனத் தையும், ஸ்ரீகண்டரின் உரை சிவாத்தவயதம் என்ற தரிசனத்தையும் தோற் றுவித்தன.

சங்கரர் பிரமகுத்திரத்திற்கு மெய்யியலான விளக்கத்தைய தனிமு தற்பொருளான பிரயத்தைய ஆதாரமாகக் கொண்டு தந்தவர். உடவுள் கொள்ளை சார்ந்த விளக்கத்தை அளித்தவர்களில் பித்திய லுளரும் குறிப் பிட்டத்தக்கவர்கள். இராமானுஜரும் மத்துவரும் விஷ்ணுவை முதகணைக் கட்டினாராக் கொண்டு பிரமகுத்திரத்திற்கு உரைகண்டனர். ஸ்ரீகண்டரோ விவணைத் தவணமைக் கட்டினாராக் கொண்டு பிரமகுத்திரத்திற்கு உரை செய்தார். தனிமுதல் பற்றிய மெய்யியற் கோண்கையை உடவுட் சார்பு கட்டிய தனிமுதல்வாதமாக விளக்கவுயவற்றணமேயே பித்திய லுன்று உரை சாரரணம் தெய்வியக்கயாகும்.

இவர்களில் இராமானுஜரும், மத்துவரும் வைஷ்ணவ சமயநினை தியறு விசிஷ்டாத்தவயதத்தை விதாபித்தனர். ஸ்ரீகண்டர் வைஷ்ணவ நினை தியற்று சிவாத்தவயதத்தை நினைபிறத்த முயன்றாராவர்.

© மெய்யியல்துறையில் தவயவரும் சீரேஷ்ட வீசிவுகையானதுகாசிய இவர் சமகலித்ருகானங்களில் முகறயியல் பற்றி குறை கவாநிதிப் பட்டத்திடுகான ஆய்வினை சேற்கொண்டவர். வீசிசனை மெய்யியல், தற்கால யாழ்ப்பாணத்த ஓயியர்கள் என்ற இரு லுக்களின் ஆசிர யர்களர்.

விவகார முடிவாகக் கட்டாயமாகக் கொண்டு பதி, பசு, பாசம் என்ற மூப்பொருள்களின் இயல்பையும் அவற்றிற்கெட்டவிரைன் உருவகணையும் விவகார முயல்வதே ஸ்ரீகண்டரீசர் பிரமகுத்திர விவாத்தவாத சாஸ்யாடியமரணம். விவாத்தவாத சாஸ்யாடியமரணம் 1907 ம் ஆண்டில் காசிவாசி செத்தி நாமதயர் அவர்களால் மொழிபெயர்த்து வெளியிடப்பட்டது. இக்கட்டுரை காசிவாசி செத்திநாமதயரால் மொழிபெயர்த்து வெளியிடப்பட்ட விவாத்தவாத சாஸ்யாடியமரணம் காணப்படும் மூப்பொருள் உண்மை பற்றி ஆராய முடியுமென்று.

**நூலமைப்பு]**

காசிவாசி செத்திநாமதயரால் மொழிபெயர்க்கப்பட்ட ஸ்ரீகண்டரீசர் விவாத்தவாத சாஸ்யாடியமரணம் நான்கு அத்தியாயங்களைக் கொண்டதாய் ஒவ்வொரு அத்தியாயமும் நான்கு பாதங்களைக் கொண்டதாய் அமைந்திருக்கின்றது. ஸ்ரீகண்டரீசர், சித்தகாத்தம் என்றும், ஆட்சேபம் உத்தரம் என்றும் நூலாசனது வாதமுனைபில் அமைந்துள்ளது வேதாத்த குத்திரம் வித்தி விவகாரண சேய்க்கவீசு பரபக்கக் கருத்துக்களைப் பூர்வபட்சமாசனத்துக்குக்காட்டி அவற்றின் குணபாடுகளைக் கணையும் வித்திலும் சித்தகாத்த விவகாரம் தரப்படுகின்றது. ஆக்காக்கிக் தெவிவற்றாக் காணப்படும் கருத்துக்களை ஆட்சேபம் என்ற விவாததொடுத்த சித்தகாத்த மரபிற்றெனவிய முறையில் உத்தரம் உற்ப்படுகின்றது. ஆட்சேபங்களிற்றான உத்தரம் தரப்படுகையில் வேதங்கள், உபநிடதங்கள், பிரமாணங்கள், சங்கீதங்கள் எனப் பன்னாறாக் வேதவேதங்கள் தரப்பட்டும்மை. தமிழ் மொழி பெயர்ப்பில் நூலாய்கள் சாஸித்தகாத்த நத்துவத்திற்கு முரணாகக் காணப்படும் கருத்துக்கள் பவவற்றை விவகரிக்கிடகாகக் குறிப்பிடுகின்றார்கள். அவரது அபிப்பிராயப்படி இத்தூயானது காணம் காணமாக் எட்டும்பிரதியாக் இரும் தவிராய் சகாண்மவரதிகள் அத்தவத வேதாத்தக் கருத்துக்களை ஸ்ரீகண்டரீசர் கருத்தாக் நிவீத்தெழுதிக் கொண்டனர்.

**நூலாசிரியர் காலம்**

மீ. பி. 14 ம் நூற்றாண்டில் வாழ்ந்தவரெனக் கருதப்படுகக் உமர பதி விவாச்சாஸியார் ஸ்ரீகண்ட பாடியத்தின் நூலாசிரியர் தீவகண்டர் என்றே குறிப்பிடுகின்றார். 11 ம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்த ஸ்ரீகண்டர் எக் காரணம் பற்றி தீவகண்டர் எனத் தமிழ் நூல் மரபிற் குறிப்பிடப்படுகின்றாரெனத் தெவியகிணமை.

"ஸ்ரீகண்டம்" பாடியல் பெயராசுயக் தீவகண்டர் நூலாசிரியர் பெயராசுயம் இருக்கலாமென குவியநாரசயவர சாஸ்திரீசர் அனுமாவீத் தாறும வேற்படி ஊகம் பொருத்தமரணதகை என அவரே ஒப்புக் கொள் மிறார். ஏனெனில் ஸ்ரீகண்ட பாடியத்திற்கு விருத்தியுமர சேய்த அபகய வத் திவீதர் "ஸ்ரீகண்ட ஆச்சாஸியார்" என்றே தீவகண்டரைக் குறிப்பிடு கின்றார். விவாத்தவாத சாஸ்யாடியமரண ஸ்ரீகண்ட பாடியத்தின் பிரா ரம்பிய பகுதியில் "...வேதாத்த குத்திரம் தீவகண்ட விவாச்சாஸியாரால் முற்ற விக்கப்பட்டதென்றும், இவருக்கு ஸ்ரீகண்டர் என்ற திருநாமம் உண்டென் றும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது." பேராசிரியர் இராதசக்கிழஞ்சைக் ஸ்ரீகண்டரை தீவகண்டரெனவே குறிப்பிடுகின்றார். பெயர் மயக்கத்திற்குக் காரண

மாகவிருக்கும் ஒக்கிய தகவல் "விவரணம்" என்ற நூல் தீவகண்டர் என்ற விவரணியராக் கருதப்பட்டதென்பதாகும். இத்தூண்களில் 14 ம் நூற்றாண்டில் வாழ்ந்தவராவர். ஸ்கண்டபாடியும் இவராவேயே என்ற தம்பட்டகுத்தகையென்ற மயக்கமுண்டு. அகோர விவரணியர் ஸ்கண்டர தீவகண்டர் எனவே குறிப்பிடுகின்றார். இவர் 12 ம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்தவர். அப்படியதிலேதீர், விவரணியர் தீவகண்டர் ஸ்கண்ட பாடியும் சங்கரபாடியத்திற்கு முற்பட்டவென்ற குறிப்பிடுகின்றார். காவியாசி சேத்திரானதையும் இவரால் பின்பற்றி ஸ்கண்டர் சங்கரகுக்கு முந்தியவரெனவே குறிப்பிடுகின்றார். சங்கரர் 8 ம் நூற்றாண்டில் முற்பகுதியில் வாழ்ந்தவராவர். "சங்கர தீவகண்டம்" என்ற நூலில் காணப்படும் குறிப்பொன்றில், வேகர்ணம் என்ற வேந்தர் தொட்ப்பகுதியில் தலைமைக் குருவாக இருந்த ஸ்கண்டர் என்றொருவர் வெய்யினரால் பற்றிய விவரத்தினை சங்கரரால் தொந்தடிக்கப்பட்டார் என்ற செய்தி காணப்படுகின்றது. ஸ்கண்டபாடிய நூல்களிலேயும் சங்கரரால் தொந்தடிக்கப்பட்ட ஸ்கண்டரும் ஒருவராய்வரென குறிப்பிடுகின்றார் என்பதிலும் அகியப்பிரமயப்படுகின்றார். இவரது கருத்துப்படி ஸ்கண்டபாடிய நூல்களில் காணும் ஏறக்குறைய 11 ம் நூற்றாண்டாக இருக்கலாம். காவியாசி சேத்திரானதையும் ஸ்கண்டரின் காலம் பற்றிக் கருள் கருத்துக்கள் பெரும்பாலும் அகச்சான்றுகளைப்போ ஆராய்ந்து கொண்டுள்ளதால் போதிய வலுவற்றதாகக் காணப்பட்டதில்லை மேலும் ஸ்கண்டபாடியத்தில் ஆராயப்படும் சமயவெய்யியர் கருத்துக்களை நுகர்ந்து தொக்கிள் ஸ்கண்டர் இராமானுஜருக்கு முன்பில் பாகிவனாந்திக்குத்தகமென்றுமென்ற முடிபிற்கு நாம் வரலாம். இராமானுஜர் காலம் 11 ம் நூற்றாண்டாகும். இதனடிப்படையில் ஸ்கண்டரது காலம் பற்றிய குறிப்பாராயணம் என்ருர் என்று அகியப்பிரமயம் ஏற்படையதென்றே கொள்ளுகதல் வேண்டும்.

**வைஷித்தாந்தமும் விவரணியீதமும்**

அப்படியதிலேதீர் "விவரணியீதம்" என்ற நூலில் ஸ்கண்டரின் கொள்கையானது அராமச்சந்திர அத்துவிதமெனவே கருத்துக் கருகின்றார். விவரண முடிமுதற் கட்டினராகக் கொண்ட அத்துவிதம் விவரணியீதம் என அழைக்கப்பட்டது. ஸ்கண்டரின் விவரணியீதமும் வைஷித்தாந்தமும் அடிப்படையில் ஒன்றே என்ற அகியப்பிரமயத்தின் காவியாசி சேத்திரானதையும் அதனைத் தமிழில் மொழிபெயர்த்து வெளியிட்டார். ஆனால் சூரியநாராயண சாஸ்திரிகளின் அகியப்பிரமயப்படி ஸ்கண்டரின் விவரணியீதம் தமிழ்நாட்டுத் வைஷித்தாந்தக் கொள்கையிலிருந்து மாறுபட்டது. உதார்புறி விவரணியர் ஸ்கண்ட பாடியத்தையே வெய்யுரை பாடியத்தினால் வேற்கொணராத் தத்தமை ஒருவகையில் ஸ்கண்ட பாடியம் வைஷித்தாந்த மரபிற்கு ஏற்படையதென்ற கருத்துத் தருகின்றது. எனினும் வைஷித்தாந்த பகிவகளைத்தினை ஆணவமாம் ஒப்பிடுகொரு இடத்தில் பெறுகின்றது. ஆனால் ஸ்கண்டரின் பாடியத்தின் ஆணவகளைப் பற்றிய குறிப்புக்கள் எதுவுமில்லை. அத்துடன் "ஆணவ அணுவியனெ" என்றதொரு குறிப்புக் காணப்படுகின்றது. வைஷித்தாந்தம் ஆணவ வி, இயல்பினது (- னெடுபுத்தது) என்றே ஏற்றுக்கொள்ளுத இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

**முறையியலடிப்படைகள்**

ஸ்ரீகண்டரின் கைவாய்ப்பாடானது கைவந்திரத்த அடிப்படைகளான பதி, பக, பாசம் என்ற மூப்பொருள்களும், பிரமம் என்ற பெளதிகவந்தி கண்டக்கருவியில் உண்டடங்குவதாகக் குறிப்பிடுகின்றது. பிரமம் மூத்தறிவும், வரம்பிலா இன்பமும், கையாற்பிரகாசமும், தன்வயமும், முடிவிலாற்றமும் உடையதென்பதனைக் படுவாகவும்<sup>13</sup>, சேனாசேனத்துக்களே பிரகேசித்து சத்தும் (பாகவும்), தியத்தம் (பாசமும்) ஆயினாள்<sup>14</sup> என்பதனால் பிரமம் பகவீதும் பாசத்தினும் விவாதித்துக்கொள்ளும் கற்ப்படுகின்றது. மூப்பொருளைளும் பிரமமாக விளக்கும் மேற்படி பெளதிகவந்திச் சித்தனை சத்தகாரிய வாதம் என்ற முறையிற் தத்துவத்தை ஆதாரமாகக் கொண்டது.

காரணமும் காரியமும் இருவேறு உள்பொருட்கள் ஆகலு. மாற்றம் என்பது மாறுகின்ற பொருள் ஒன்றை உணர்த்துகிறது காரியம் அடிப்படைவிக் மாறுகின்ற பொருளிலிருந்து (காரணத்திலிருந்து) வேறுபாடுகளை என சத்தகாரியவாதத்தை நாம் கருகாமலா விளக்கலாம் இதன்படி காரணமும் காரியமும் பிரமமே. இதுவே உலகமாகவும் உயிராகவும் மாற்றமடைகிறதெனலாம். காரியம் காரணத்தின் உடாதலின், அது காரணத்தின்கீழும் அந்நகலியம் என சத்தகாரியவாதத்திற்கு விளக்கம் தரும் ஸ்ரீகண்டர் இதனை இரு ஒப்புமைகள் மூலம் விளக்குகின்றார்<sup>15</sup>.

ஒப்புமை ஸ்ரீகண்டரால் பயன்படுத்தும்படும்த் பிறிதொரு முறையிற் தத்துவமாகவும். இந்திய அறிவாராச்சீயிற் சித்தனைவிக் ஒப்புமை பிரதானமானதொரு இடத்தைப் பெற்றுள்ளது. ஒப்புமையைப் பிரமாணமாக - அறிவைப்பெறும் வாயிலாக, ஏற்றக்கொள்ளாத மேம்பீயற் கூடக்களும் பெளதிக வந்தி கண்டக்கருவிகளை விளக்குமிடத்து ஒப்புமையைப் பயன்படுத்துவது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. "பாகம் தயிராதம்", "மண் உடைய தம்" என்ற இரு ஒப்புமைகளையும் பிரமம் உயிராகவும் உலகாகவும் பரிணயிப்பதனை விளக்குவதற்கு ஸ்ரீகண்டர் பயன்படுத்துகின்றார். "எல்லாம் உயிரம் (பாக்) ஒன்று தயிரின்றிதோ, ஆகலும் காரணமொன்று காரியமுமாகம் பரிணயிக்கேதும்"<sup>16</sup> என்றும், "உடம் முதலிய காரியமாக இருக்குமிடத்தும் மட்பொருள் உடமென்றறிவப்படுகின்றது"<sup>17</sup> என்றும் பிரமத்தின் மூத்தொருமை பற்றிய விளக்கம் தரப்படுகின்றது. புனைபயத்தினால் அறித்துணராமடக்கடிய மேற்படி இரு ஒப்புமைகளும் காரியமும் காரணமாமாயிய பிரபஞ்சமும் பிரமமும் ஒரே வந்து என எடுத்துக்காட்டுவதற்கும், சின்பெருமானே காரணமும் காரியமுமென எடுத்துக்காட்டுவதற்கும் ஸ்ரீகண்டருக்கு உதவுகிறது. சத்தகாரியவாதமும், ஒப்புமைமும் இரு பிரதான முறையிற் தத்துவங்களாக, பிரமத்தின் பரிணாமமே உலகும் உயிரும் என விளக்குகிறது. பிரமம் மட்டுமே உள்பொருளாயின் உலகும் உயிரும் இப்பொருளாதம் வேண்டும். ஆனால் இங்கிலிரு பொருளும் இப்பொருளெனக் கொள்ளும் சித்தாத்த மரபீற்று ஏற்புடையதல்ல. சத்தகாரியவாதத்தை ஏற்பதால் மட்டுமே மூப்பொருள்களின்றும், பிரமத்திற்குமிடையினான மூன் பாட்டைத் தீர்க்கலாம். ஒப்புமையானது பிரமத்தின் பரிணாமமாக மூப்பொருளும் எவ்வாறு விளக்கப்படலாமென்பதை அறிவாராச்சீயியலடிப்படைவிக் எடுத்துக்காட்டுகிறது.

## பிரமாணியை படி

வேதாத்த வாக்மியங்கள் குறித்து நித்தும் பிரமம் விவபெருமானா யை பழியை என எடுத்துக்காட்டும் ஸ்ரீகண்டர், பழியானவர் என்பனற அறியப்படுவார் என்ற வினாவிற்கு கருதியே ஒரேஅழியை விவடதருகின் றார். வேட்டம், நித்தித்தம், ழகமியவந்நினாம் படுகின் இருப்பை ஒருவர் நிச்சயித்துக் கொள்ளாமெனினும், கருகிப் பிரமாணத்தினாலேயே அவர் அறியப்படுவார். 'வேதாத்த சாத்திரமொன்றினாந்நியைப்படுபவரும், அத்த வேதாத்தம் பிரமாணமொன்றினாலேயே தாயிக்கத் பாவனும் ழய்ப் பிரம விவபெருமான் எனச் சித்தமாயிற்று". 18.

காட்சி, அனுமானம், கருகி என்ற மூன்றும் சைவசித்தாத்தத்தின் படி அறிவைப் பெறுதற்குரிய வழிமுறைகளாக எடுத்துக்காட்டப்பட்டன றும், புண்க்காட்சியும் அனுமானமும் பழியை அறித்தற்குரிய பிரமாணமாக மாட்டாதென்பது சித்தாத்தத்தின் நிலைப்பாடு. ஸ்ரீகண்டப்பாடியவத்திற்கு பின்னாக 13 ம் ழுத்தநாண்டிக் கருத்த விவரானந்திவாரிக் வரையிற்காட்சி, மானத்த்காட்சி, தனவேதனைக்காட்சி, போகக்காட்சியென நான்கு வகையாக வகைப்படுத்தப்பட்டு வினக்கப்படும்க் காட்சிக் கொள்ளை யிக் போகக் காட்சி பழியை உணரத்தகுத்த நற்காட்சி என ஒருவராக் அனு மானிக்க முடியும். 19. எனினும் சிவாத்தருவித சைவப்பாடியத்திக் காட்சி பற் றிய குறிப்புகள் ஏதனையும் ஸ்ரீகண்டர் தரவில்லை.

அனுமானம் பிரமாணத்தினாக் படுகின் இருப்பை அறிவமுடியாதென்பது சைவசித்தாத்தினானையரும் ஏற்றுக்கொண்டதொரு முடியு. ஸ்ரீகண்டருக்கும் இக்கொள்ளை உடன்பாடானதேயாம். பழியின்இருப்பை அனுமானம் பிரமாணத்தினாந் பெற இயலாதென்பதற்கு சிவாத்தருவித சைவ பாடியம் பின்வரும் தியாயக்களைத் தருகின்றது.

1. விசித்திரத் தொழிக்கள் (பன) பூண்ட (ஆவயக்) கோபுரம், பிராந மூதமியை அனேக கருத்தாக்களைபுண்டவனனாகக் காணப்பட ளான், அதுகொண்டு பிரயஞ்சம் தனக்கு வாய்த்ததெனார் கருத்தானை உடைவதென அனுமானித்தம் உரிதம்க்க 20.
2. அனுமானத்தினாக் ஒரு கருத்தா உண்டெனக் கொண்டாலும், அக்கருத்தா கரிமூதமிய வந்நினாந் நொடக்குண்டவனை அறியப் படுவார். 21
3. ஏறுகின் பகை தர்மாமூலான வாய்வகைப் பிரயஞ்சுத்திற்கு ளை வினக்கணமாகக் கருத்தாக ஒருவர் உணராகச் சித்தித்தாலும் நிமித்தொபாதான சக்தியொடியவத்த ஒருே கர்த்தா உள்க் எனச் சாதித்தம் முடியாது 22.

அனுமானம் காரணகாரியத் தொடர்வை ஆதாரமாகக் கொண்டது. இதற் படி காரியத்திலிருந்து காரணத்தை அனுமானிக்கும் முறையைக் காரிய மூலமானமென இத்திய சமூகமூலான அனுபவம், புணமுடியவத்திற்குட் பட்ட விடயக்கனிதிக் பெறப்படி அனுமானம் கொள்ளை பவமுண்டயது. பெறதிகவித கருத்தாக்க்க்கனிற்று இதுணைப் பிரயோகிய்பதாக் பெறப்

படும் முடிவுகள் திருத்திரமாளதாயிராதென்ற முறைமையே பிரயோகத்தெனக் காரியமாகக் கொண்டு அதன் காரணமாக அநுமானம் பிரமாணத்தினால் பிரயோகத்தெனப் பெறும்முயலாதெனக் குறிப்பிடப்படுகின்றது. ஆனால் காரணத்திலிருந்து காரியத்தை சத்காரியவாதமாக அங்கத்ததீய முடிவுமென்பதை சித்தாந்தம் எடுத்துக் காட்டுகின்றது. "செய்யெழுமால் உயாதானகாரணராகிய பிரயுச்சாரணமும், நிமித்த காரணராகி பிரயுச்சேதபத்தி செய்காராகவும் உள்லாம்" 11. என்றும், "செய்யெழுமால் தாயோ உயாதாரணாதலினாடு கார்த்தாவாதமும் பெறப்படுகிறது" என்றும் கூறும் படுகின்ற கருத்துக்கள் சத்காரிய வாதம் தருக்க விதியாக அன்னாது முறைமியற் தத்துவமாகியே பொருத்தவதிக உள்லமைகளை நிறுவதற்கும் பயன்படுத்தப்படுகின்றதென்பதைத் தெளிவாக்குகிறது. சத்காரியவாதம் ஒரு தருக்கக் கொள்கையாகியும், அநுமானம் சகல மட்டங்களிலும் அறிவைப் பெறுதற்குரிய ஏற்புடைய ஐதிமுறைவாக இருத்தல் வேண்டும். ஆனால் முன்பும்கத்த விடயங்களிற்கு அருகியே பிரமாணவாதவினைக் சத்காரியவாதம் தருக்கக் கொள்கையாக இருக்க முடியாதென்பது வெளியுமட.

அருகியே பிரமாணத்திலேயே வெள் அறியப்படுவார் என ஏற்றுக் கொள்ளும் விவாதத்தை அசுவலாடியம்: அளர் மூத்தறியு, லாம்பிலா இன்ப முடமை, இலம்பாகியே பசுத்தினின்றும் தீங்கியதன்மை, தன்வயுடமை, பிரயுளுடமை, முடிவினா ஆற்றறுடமை என்பின்ற முணாதிசயங்களைக் கொண்டவரென்றும் 12; சத்தியம், ஞானம், ஆனந்தம் என உடன்பாட்டானும், தீர்குணம், திஷ்கணம், கந்தாவமன்று, அனுலவன்று என, சதிராமன்ற முத்தானும் கூறும்படும் இரு இடச்சைக்களை உடையவர் எனக் கூறும் படுகிறது. 13

### பிரமமும் ஆன்மமும்

படுகின்றும் வேறானதும், தனிபானதும் என இருப்புடைய ஆன்மர் லானது பிரம்பறுவுமிக்கை, இறப்பறுவுமிக்கை, தன்வியல்பே அறிவுடையது காரணமே செயற்படும் இயல்பினது. ஸ்ரீகண்டர் ஆன்மா கயாகமே ஞானமே என்றும் (=அறிவுடைய தென்றும்) 14. அதற்கு உயாநினைப் பிரயுகத்தியுள் டென்றும் 15 கூறுகின்றார். பசுத்துவறுடமைமீனாகப் பசு என அழைக்கப் படும் ஆன்மாவானது தன்வினை தீவினை என்ற உள்மக்களைப் புரிபுதாய் பசுவாக உருவகப் படுத்தப்படுகிறது. உள்மத்தைப் புரிக்கும் ஆன்மமும், படுவும் பற்றி வினக்குகையில் ஸ்ரீகண்டரால் முண்டக உபநிடதத்தின் கருகின்றதொரு வாக்லியம் மேற்பிகாரணாதத் தரப்படுகின்றது. "பிரிவா தம்புடைய அருளுடைய மட்டிகள் இரண்டு ஒரே மாதத்தில் இவைத் துள்ளை; அவற்றின் ஒன்று இவிய பறுத்தை உள்லுமிருந்து; மற்றது உள் லானது பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறது" 16. பசுவானது வினைவசத்தால் உள் மத்தைத் தாய்க்க, படு அநையைப் பார்த்துக் கொண்டிருக்கின்றதென மேற்பு. வாக்லியத்திற்கு வினக்கம் தரப்படுகிறது.

ஆன்மா உள்மத்தைத் துயிப்பதற்கு (=அனுவிப்பதற்கு) காரணமென்ன என்பதற்குச் சிவாததுவிக அசுவலாடியம் தரும் பதில்: அது அநா தியலுள்ள அநுஞான லாசனைமீனாற் பற்றும்மட்டமையே என்பதற்கும்.

"ஆதிஞான ஊசலையினால் பற்றுப்பட்டு நாணாவித ..... சீரங்கலித பிரவேசிக்கலும், நீங்குதலுமாவே விவாபாரத்தினால் ஊசல்பட்டு எக்கல விவாத துன்பத்தை ஆன்மா ஆளுபவிக்வின்றது" 10 துன்பத்தது ஆளுப வித்தக வேதநயம் என அழைக்கப்படும். மக வாகத்தினால் ஆன்மாவகலிதரு பாகத்துவ நிவர்த்தி ஏற்படுகின்றது. இதனால் விவத்தயம் உண்டாகிறது 11.

மகத்துவ நிவர்த்தியும் மகத்துவமும் ஆன்மாவகலிதரு எய்வாறு ஏற்படுகின்றதென்பது இது ஒப்புடைமையில் விவக்கப்படுகிறது. 1 சத்திரணண மதறக்கும் முயில் நீங்கியே - த்ரு அது துபதாம் விவக்குகம் போய . நிரோதன மயம் நீங்குதவே வத்தியாதம் 22 2. குணாதன உரோகங்க ளை உதறுவது போல பாவம் அகலத்தையும் ஆன்மாவானது உதறிடு யின்றார் தன் சீர்த்ததைய உதறி புண்டிய மான விமலசனக பெறுகிறது 23. ஆன்மா அறிவுடைமதனால் தன் முயற்சியானது, பெயிர் அனுக்ரீரகத்தினாலும் ஊர்க்கத்தறகு பெறுகிறது. மகத்துவம் அடைதவே ஆன்மா விவையும் பெறுபெறாகும். அதாவது முத்திரிகளவிக் ஆன்மா பிரம மாகிறது. முத்திரினால் ஆன்மா பிரமத்துடன் ஏற்படுத்திக் கொள்கும் முற்றோருகம் பற்றிய ஊசலித்தாதக விவக்கம் சமயநோக்கு நிகழ்கி இவையுடையதொன்றாகும். ஆன்மா என்றும் ஆன்மாவே என்ற நிகல சித்தாதக ஊசல்திக் இருவிவசர வேண்ட்படுகின்றது. 'பிரமத்தக அறிய வன் பிரமமாவியேனாதொன்' என்ற மக வாக்கியத்திற்ற சிவாத்துவித சசவபாடியம் தரும் விவக்கம் பிரமசாரியியே ஒயிய வேறல் 24.

விவத்துவப் பிரமத்திக்காக மகத்துவ நிவர்த்திகளான மார்க்கங்க ளைத் தேடும் ஆன்மாவானது விவாகம் பாசலையிற்றுபடுகிறது. அக்கி ளீவித மட்ட பந்துவியாவ உபாசலையினால் பாகங்கெல்லாம் எரித்து போகிறது ஆன்மாவின் "மாவப் பிரவாகத்தினாவே பாசம் இதக. அந ளால் மகத்துவம் நீங்கிய உபாசலன் சிவவேனாவிவதான், என சிவாத்து வித சசவபாடியம் கூறுகிறது 25.

## பிரமமும் மாயையும்

மாவைப்பற்றிய சொல்வாடலிக் ஸ்ரீ ஸண்டர் பிரமஞ்சாதின் தோற்றம் அதன் இவப்பு, பிரமத்திற்கும் பிரமஞ்சாதிற்குமிடையான தொடர்பு ளைவன பற்றியே ஆராய்நொர். ஆன்மாவைத் தொடர்புபடுத்திய மாயை பற்றிய ஆய்வுகள் விவாத்துவித சசவபாடியத்திய இடம் பெறலிய்கை. "மாயையைப் பிரிக்கு இன்றும், மாயையுடைமாவர மெல்லவார் என்றும் அதி" என்ற கலெவந்தார உபதிடகத்தின் கமொகம் ஒன்றை முத்தோளாக எடுத்துக்காட்டி, மாயையை ஆதாரமாகக் கொண்டு உலகம் விவனால் மடைக்கப்பட்டுதென ஸ்ரீ ஸண்டர் கூறுன்றார். விவாத்துவிதத்திக் சதாரிய ளாதம் என்ற காரணவரியத் தொடரிக் காரணம் என்ற எண்ணக்கு உபர தான காரணம் அகவது ஆதிகாரணம் என்றும், நிமித்த காரணம் அகவது செயற்படு காரணம் என்றும் திரு கூறுவின் தொகுதியாக விவக் கப்படுகிறது. ஒரு நாணயத்தின் இரு பக்கங்களைப் போல காரணத்தின் (- பிரமத்தின்) ஒரு புறமும் ஆதிகாரணமாகவும், மறுபுறம் நிமித்தகாரண மாகவும் உலகம் விவக்கப்படுகிறது. பிரமமே மானுகின்ற போகும் மாற்றமடைத்த போகும் உலகு. இரண்டும் அடிப்படலிக் இருவேறு உள்

மேலும் அவர் ஆகிய அனைத்து ஆட்களும் மூலம் ஸ்ரீ கண்டர் ஒருமைமையத்தை நினைநிறுத்துவதற்காக காணப்படுகின்றார். புராணப்பகுதிக்குரிய சூதாரம் ஒன்றிலிருந்து தரப்படும் ஒப்புமை ஒருமைமையத்திற்குரிய விளக்கமாகத் தரப்படுகிறது. "ஐயம் என்ற கடத்தை உண்டாக்கியதாக மட்டும் குலமான் சரித்திரக்கு மேலாகக் கடத்திற்கு உபாதாமனமாகக் காணப்படுமாறு மேலமைமையக் கொண்டு சென் உணவை படைத்தார் 14.

பிரமணாவிய விவக் உணவைப் படைத்தாரும் உலகிலிருந்து தன் மேலாடுபவன் ஆகவே என்பதற்கு (தானே) "சேதனாசேதன காலீனமாக பரிமாண மறுகம்" என்ற விளக்கம் தரப்படுகின்றது 17. பிரபஞ்சமானது தாம் மூல விசேஷமின்றி எதுவும் சூத்திரம் சேதனாசேதன காலீன சத்து அசத்தின் விவக்கு நிலையற்றது. இருந்த காலம் அந்நிவையிரணாகர் அத்துமிதே தாம், வேலாதாம், கம்பிரகாசராம், தம்மினிசுதம் பகுக்கப்படா விவக் படைத்த சேதனாசேதனச் சத்துமேலாடுவாசினர் 18. என்னும், சிறுபுள்ளி காலமேயே அம்மாம் நாமமுபடைத்தா எனினும் அமைப்பகல்துறும் பிரமம் அத்துமிதமாம் மகனத்து விடக்கின்றது என்றும் சிவாத்துமிதம் ஏற்றுக்கொள்கின்றது. அகாலத்து சிவாத்துமிததின் ஒருமாத்நமைச்சிபடி பிரமம் தானே பிரபஞ்சமாகப் பரிமாணமறுகிறது. மறுமாத்நமைச்சி அகித பிரமம் உபாதன காணாநாடுப் பிரபஞ்சகாரமாயும், நிமித்த காரணராயிப் பிரபஞ்சோற்பத்து செய்வதற்கையும் உள்ளார் 19.

#### அடிக்குறிப்புகள்

1. தலிவண்ணர் எம்., இத்தியை தத்துவம் 2 ம்பாகம். (தமிழ்வேழி வெளியீடு), தமிழ்வேளியிட்டூக்கிரகம்; தமிழ்நாடு 1978, பக். 182.
2. தீவகண்டசிக் பிரமஞ்சுத்திர சிவாத்துமித மாத்யமம்; மேலி வெளியீடு காலீனாசி செத்திரகாதையர், செத்திரகாத சிவாமி யத்திர காண, நிறுவல்சைம், 1897.
3. Suryanarayana Sastri S. S., Sivadvaita of Sri-kausha; University of Madras 1930, P.33.
4. Ibid. P. 33
5. பிரமஞ்சுத்திர சிவாத்துமித மாத்யமம்; மூ. கு. பக். 142.
6. Suryanarayana Sastri S. S., op.cit, p. 18.
7. மேலாடுபவன் இராத்தாக்கிரகம்சைன் தீவகண்டர் 14 ம் துத்தநாண் டைச் சேர்த்தவரென்று உறுவதன் மூலம் பிரிமாணரம் அதுதீவ தீவகண்டரே பிரமஞ்சுத்திர உரைமாத்நமைச்சி என்ற மயங்குவதற்கு தெரிந்தது. மாத்நமைச்சி: Radhakrishnan, Indian Philosophy Vol. 2 (9th impression 1971); George Allen & Unwin Ltd. P.723-24.
8. பிரமஞ்சுத்திர சிவாத்துமித மாத்யமம்; பக். 12
9. Suryanarayana Sastri, op. cit, 12

10. Ibid. P. 27
11. Ibid. P. 22
12. சிவாஜத்தீர சிவரத்தினித் ஸாஸ்திரம், பக். 329
13. மே. கு. பக். 59.
14. மே. கு. பக். 329
15. மே. கு. பக். 343.
16. மே. கு. பக். 351
17. மே. கு. பக். 313
18. மே. கு. பக். 170
19. வை. இரத்தினசபாபதி (மொழிப் பதிப்பாளர்), வேங்கல சாஸ்திரங்கள்: சென்னைப் பல்கலைக்கழகம், 1938, பக். 106.
20. சிவரத்தினிதபாஸ்திரம், பக். 170
21. மே. கு. பக். 110
22. மே. கு. பக். 170
23. மே. கு. பக். 327
24. மே. கு. பக். 328
25. மே. கு. பக். 153
26. மே. கு. பக். 123
27. மே. கு. பக். 398
28. மே. கு. பக். 407
29. மே. கு. பக். 206
30. மே. கு. பக். 154
31. மே. கு. பக். 261
32. மே. கு. பக். 194
33. மே. கு. பக். 506
34. மே. கு. பக். 617
35. மே. கு. பக். 371
36. மே. கு. பக். 341
37. மே. கு. பக். 241
38. மே. கு. பக். 338 39
39. மே. ப. பக். 337